[image: image1.png]




八年级数学上册

期末必考题之解分式方程
1、下列哪个是分式方程（ B ）

A．-2X/3﹣3x=6
    B．1/x-1﹣1=0


C．X/2﹣3x=5
     D．2x2+3x=﹣21世纪教育网
解答：

A、-2X/3﹣3x=6是整式方程，故本选项错误；

B、1/x-1﹣1=0是分式方程，故本选项正确；

C、X/2﹣3x=5是整式方程，故本选项错误；

D、2x2+3x=2是整式方程，故本选项错误．

点评：

本题考查的是分式方程的定义，熟知分母中含有未知数的方程叫做分式方程是解答此题的关键．

2、若关于x的分式方程m﹣1/x﹣1=2的解为非负数，则m的取值范围是（ D ）

A．m＞﹣1
        B．m≥1


C．m＞﹣1且m≠1
 D．m≥﹣1且m≠1

解答：

去分母得：m﹣1=2x﹣2，

解得：x=m+1/2，

由题意得：m+1/2≥0且m+1/2≠1，

解得：m≥﹣1且m≠1，故选D

点评：

此题考查了分式方程的解，需注意在任何时候都要考虑分母不为0．
　

3、解分式方程2/x﹣1+x+2/1﹣x=3时，去分母后变形为（ D ）

A．2+（x+2）=3（x﹣1）
  B．2﹣x+2=3（x﹣1）

C．2﹣（x+2）=3（1﹣x） D．2﹣（x+2）=3（x﹣1）

解答：

方程两边都乘以x﹣1，

得：2﹣（x+2）=3（x﹣1）．

故选D．

点评：

考查了解分式方程，对一个分式方程而言，确定最简公分母后要注意不要漏乘，这正是本题考查点所在．切忌避免出现去分母后：2﹣（x+2）=3形式的现．

4、若代数式2/x﹣2和2/2x+1的值相等，则x=（ D ）

A．3
    B．7
   C．﹣4
  D．﹣3

解答：

根据题意得：2/x﹣2=2/2x+1，

去分母得：4x+2=2x﹣4，

解得：x=﹣3，

经检验x=﹣3是分式方程的解．

故选D．

点评：

此题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定注意要验根．

5、已知点P（1﹣2a，a﹣2）关于原点的对称点在第一象限内，且a为整数，则关于x的分式方程x+1/x-a=2的解是（ C ）1教育名师原创作品
A．5    
B．1
  C．3
   D．不能确定

解答：

∵点P（1﹣2a，a﹣2）关于原点的对称点在第一象限内，且a为整数，

∴1﹣2a＜0，a﹣2＜0，
解得：1/2＜a＜2，即a=1，

当a=1时，所求方程化为x+1/x-1=2，

去分母得：x+1=2x﹣2，

解得：x=3，

经检验x=3是分式方程的解，

则方程的解为3．故选：C

点评：

此题考查了解分式方程，解分式方程的基本思想是“转化思想”，把分式方程转化为整式方程求解．解分式方程一定注意要验根．
　

6．已知方程（8/x2+3x）-x2-3x=2，那么x2+3x的值为（ B ）1
A．﹣4
  B．2  
C．﹣4或2
  D．无解

解答：
设x2+3x=y，原方程变形为：8/y﹣y=2，

去分母得，y2+2y﹣8=0，

因式分解得，（y﹣2）（y+4）=0，

y﹣2=0或y+4=0，

解得y1=2，y2=﹣4，

当y=﹣4时，x2+3x=﹣4无解，

∴x2+3x=2．

故选B．

点评：

本题考查了用换元法解分式方程，是基础知识比较简单．

　

8．如果方程3/x-3=2/x-k有正根，求k的取值范围．

解答：

去分母得，3（x﹣k）=2（x﹣3），

去括号得，3x﹣3k=2x﹣6，

移项得，3x﹣2x=3k﹣6，

合并同类项得，x=3k﹣6，

∵x＞0，

∴3k﹣6＞0，

∴k＞2且k≠3．

点评： 本题考查了分式方程的解，熟练掌握解分式方程的步骤是解题的关键．

9．解方程：（x/x+2）+（x+2/x-2）=8/x2-4．
解答：

方程两边都乘（x+2）（x﹣2），得

x（x﹣2）+（x+2）2=8，

x2﹣2x+x2+4x+4=8，

整理得x2+x﹣2=0．解得x1=﹣2，x2=1．

经检验，x2=1为原方程的根，x1=﹣2是增根（舍去）．

∴原方程的根是x=1．

点评：

（1）解分式方程的基本思想是“转化思想”，方程两边都乘最简公分母，把分式方程转化为整式方程求解；（2）解分式方程一定注意要代入最简公分母验根．

　

10．解方程：x2+3x-8=20/x2+3x．
解答：

令x2+3x=y，方程化为y﹣8=20/y，

去分母得：y2﹣8y﹣20=0，即（y﹣10）（yx+2）=0，

解得：y=10或y=﹣2，

∴x2+3x=10或x2+3x=﹣2，

解得x1=﹣5，x2=2，x3=﹣1，x4=﹣2，

经检验：x1=﹣5，x2=2，x3=﹣1，x4=﹣2都是原方程的根．

则原方程的根是x1=﹣5，x2=2，x3=﹣1，x4=﹣2．

点评：

此题考查了换元法解分式方程，用换元法解一些复杂的分式方程是比较简单的一种方法，根据方程特点设出相应未知数，解方程能够使问题简单化，注意求出方程解后要验根．
